

Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ A SIBIULUI

Pacea — perpetuă preocupare

Ceea ce urmează nu-i poveste, ci întâmplare petrecută aievea, la o reședință vladicească din Transilvania, pe la mijlocul secolului trecut. Iat-o!

Un grup de credincioși săteni, delegați ai unei parohii din părțile Munților Apuseni, s-au prezentat în audiență, la Sibiu, chiarului lor canonic, spre a-i cere un ajutor pe seama bisericilor lor, aflată în curs de construire. Ajutorul cerut le-a fost acordat, cum s-a putut.

Ca de obicei, ierarhul respectiv — care nu era altul decât marele mitropolit Andrei Șaguna († 1873) — a purces a-i „ispiti” pe oaspeții săi cu tot felul de întrebări privitoare la viața religioasă-morală a poporenilor parohiei, la conduita personală și la activitatea pastorală a preotului-paroh. La un moment dat, după ce a auzit din gura delegaților cât de frumos cântă și slujește la altar păstorul lor sufletesc, ierarhul a întrebat: „Dar, de predicat, predică?”

— „Predică regulat, la fiecare sfântă slujbă”, — au răspuns oamenii într-un glas.

— „Numai că în fiecare Duminică și sărbătoare tot predică „aia” o ține, — răsare unul din ei la vorbă.

Surprins de ineditul acestei informații, ierarhul a purces la efectuarea unei anchete în toată regula:

— Și ce anume vă spune în predica aceea?

Oamenii au început să ridice din umeri. Parcă le pierise graiul. Cumpănindu-se de pe-un picior pe celălalt, unul dintre ei, mai fiș, răspunde: „D-apoi, să fie cu iertare, nu știm de bună-seamă!”

Șaguna, bucuros că poate da o lecție și în același timp are prilejul să salveze prestigiul oratoric al preotului respectiv, încheie audiența cu această recomandare:

— Acum, oameni buni, mergeți

în pace, și cit ce ajungeți acasă, să-i spuneți preotului vostru că așa poruncește vladicul lui, ca în fiecare Duminică și sărbătoare, tot predică „aia” să v-o țină în biserică, pînă ce vă va intra bine în cap.

Printr-o scrisoare care a pornit pe urmele delegaților, preotul-paroh era îndrumat să-și „aerisească” repertoriul predicatorial. Întimplarea aceasta e instructivă, mai ales astăzi, când prefacerile pe care le generează vremea noastră impun preotului succesive primeniri ale programelor și procedurilor sale pastorale.

... Dar nu numai lui, ci și credincioșilor treji, conștiinți de indicele urcat al măturii prezentei lor active în clocotul veacului, care ni se cere insistent tuturor.

Trăim — de cînd s-a terminat ultimul război mondial, — zăbindu-ne să creăm condiții ca o astfel de calamitate să nu se mai repete, chiar dacă ici-colo răbunesc conflicte armate generate de invăziri prin nimic justificate, cu atât mai puțin prin hămesițele pofte de acaparare cu orice preț a ceea ce aparține altuia. Memoria scurtă sau leneșă a unora a uitat — sau se face că uită — ce a însemnat al doilea război mondial: 2073 de zile de prăpăd și foc peste o considerabilă parte a planetei noastre căznite nemeritat, zeci de milioane de victime nevinovate, scrum și ruine acolo unde înflorea așezări omenești durate cu secole în urmă, plîns, mizerie și regres chiar și în acele zone ale Pământului în care pasul strivitor al teribilului Marte redivivus n-a duduț decît de la distanță. Se dă uitării, apoi, că arsenalul atomic contemporan e atât de înspăimîntător, încît de-clanșindu-l viața ar putea fi stînsă pentru totdeauna (de 20—30 de ori, calculează specialiștii în materie, ca și cînd odată să-vîrșită crima definitivă, ar mai

avea cine s-o repete!...)

Bisericile, slujitorii și credincioșii lor, avem ceva de spus în problemele păcii și dezarmării. Apărarea păcii și continua ei consolidare este problema noastră comună, de acută actualitate, de neslăbit interes religios-moral și umanitar. „Eu am venit — zice Domnul — ca oile mele viață să aibă și de prisos să aibă” (Ioan 10, 10); viață integă, neîmpușnată de acțiuni distructive, neslăbită de invăziri iritante, neanemiata de toxinele apetiturilor vinovate, viață care să merite a fi trăită, viață purtătoare de gemeni ai necurmteii dezvoltării, viață generatoare de neîntrerupte și viguroase salturi calitative.

Această viață — nu alta — este fără îndoială darul lui Dumnezeu, dar și vrednicia noastră. Ceea ce ai de preț, păstrezi cu grijă și valorifici cu folos. Pacea este bunul cel mai de preț pe care-l avem. „Pacea este marea tuturor bunurilor...: nimic nu este asemenea ei; dacă ea lipsește, toate (celelalte) sînt de prisos”, — spune sfîntul părinte bisericesc Ioan Gură de Aur.

De sîrg ne rugăm — împreună cu Sf. Părinte apostolic Clement Romanul —: „Doamne, dă-ne înțelegere și pace, nouă și la toți cei ce locuiesc pe pămînt”. Dar atîta nu ajunge. Nu ajunge să oftăm după pace și nici numai să ne rugăm pentru pace nu ajunge, căci — precum zice Sf. Vasile cel Mare: „Nimic nu este mai propriu creștinului decît să fie făcător de pace; de aceea Domnul ne-a făgăduit cea mai mare răsplată pentru aceasta”. O știm care-i, din a șaptea „fericire” (Matei 5, 9): „făcătorii de pace” sînt *iii ai lui Dumnezeu*; ei fac de fiecare dată ceea ce ar face Dumnezeu în locul lor.

Pr. prof. Grigorie Marcu

(Continuare în pag. a 2-a)

Mesajul umanist al proorocului Ilie



Un om reprezentativ în purtarea ideilor mari, și în apărarea lor, a fost Proorocul Ilie. El a trăit în veacul al IX-lea înainte erei noastre. Cărțile istorice ale Vechiului Testament descriu amply activitatea lui. Deși ele rezultă că proorocul a îndeplinit o misiune importantă, pentru că el a vestit o altă cale, o cale dreaptă, pentru progresul individual și colectiv.

Ilie n-a fost un om ca toți oamenii. El a adus un spor de evidentă nouate în relațiile dintre oameni. Calitatea de sfînt pe care i-o atribuie Biserica reflectază ideea că Ilie este o persoană recunoscută ca exemplu desăvîrșit al vieții. El a fost omul care a întruchipat perfecțiunea de gîndire și puritate morală.

Mîhnit peste măsură că orizontul spiritual al epocii, arghirofilia, nedreptatea socială și exploatarea omului de către om, strălucesc la „curțile” celor puși sus pentru o datorie de responsabilitate, Proorocul Ilie înfruntă cu îndrăzneală pe cîrmuitorul țării, în multe privințe vinovat principal. Ilie este un exemplu de luptă stăruitoare pentru o lume nouă. El și are temeiuri. Regele introduse, pe țară, închinarea la idoli și practici magice. A oficializat despotismul și crimele. Determinat de soția sa, o răutate de femeie, a ucis, cu pietri, pe omul sărac și cîstît, Nabot, fiindcă acesta nu se învoia să cedeze regelui, pentru cîtiva gologani, singurul său petec de pămînt. Proorocul s-a constituit în apărător public explicînd sensul general al răului, care este o calamitate publică și o încălcare a ordinii în servirea omului.

Clarvăzător, proorocul a prevenit vlăstarele domnitoare că după astfel de inspirări nu pot avea parte de un sfîrșit lin al vieții lor. Așa s-a și întimplat. După o luptă pierdută, regele Ahav, rănit greu, se sbătea neputincios în mijlocul unei haite de cîini, care-i lîngeau sîngele, iar regina Izabela a fost aruncată pe fereastra palatului, de furia celor răsculați împotriva nelegiuirilor ei. Trupul reginei a fost apoi sfîșiat de cîinii vagabonzi.

Din această întâmplare se desprinde învățătura că raul nu rămîne nepedepsit, că păcatele săvîrșite aduc, după ele, numai nenorociri. Mai ales raul și asuprirea celui sărac, și slab, și lăcomirea la bunul lui de avere, minie pe Dumnezeu și face să se reverse asupra celor răi urgia lui.

Viața omului trebuie să fie o continuă năzuință după adevăr și dreptate, pace și bună-înțelegere, dragoste și respect față de semenii.

Din activitatea Sfîntului Ilie se desprind multe învățăminte prețioase. Iată una: Pentru a dovedi regelui Ahav deșertăciunea idolatriei și-a practicii magice i-a relatat următoarea trăire: „Stăteam pe munte, spunea proorocul, și iată Domnul a trecut pe lingă peștera. Și înaintea Domnului a trecut un vînt tare și puternic, care despica munții și sfarmă stîncile. Domnul nu era în vîntul acela. Și după vînt a venit un cutremur. Și Domnul nu era în cutremurul acela. Și după cutremur a venit un foc și Domnul nu era în foc” (III Regi 19, 1).

În această istorisire, Dumnezeu este arătat ca duh adevărat. Prin ea se exprimă adevărul că omul nu poate cuprinde bogăția însușurilor „Celui mai mare decît toate lucrurile Sale” Is. Sir. 43—32).

Prin acest răspuns proorocul combate, indirect, practicile magice și urgisește închinarea la idoli.

Numele proorocului este simbolic și sfînt, căci Ilie înseamnă: „Domnul este Dumnezeu meu.” Vorba din bătrîni „nomen est omen” (numele este renumele) i se potrivește, căci într-adevăr Proorocul Ilie s-a identificat cu marile valori ale existenței, a trăit și a propovăduit legea cea dreaptă și sfîntă și a considerat o necesitate existențială, legătura credincioșilor cu Dumnezeu și cu adevărul. Iisus îl asociază pe prooroc la opera sa eșatologică, pentru că a avut un rol unic în dezvoltarea societății omenești.

Iată de ce Sfîntul Ilie este unul dintre cei mai populari sfînti la români. El este simpatic chiar și atunci cînd „tună și fulgeră”...

Mulți îi poartă numele, unii îl iau de patron, alții calcă pe urmele Sfîntului, arătîndu-se oameni spre tot lucrul bun gătit.

Biserica săvîrșește, în fiecare an, la 20 iulie, pomenirea cu laudă și cu rugăciuni a Sfîntului Prooroc Ilie.

Pomenirea, cu laudă, o facem și noi atunci cînd reușim să biruim duhul adevărului și duhul dreptății în viața noastră de fiecare zi.

Pr. prof. Nicolae Neaga

Militanți pentru libertatea și unitatea poporului român

Dr. Nicodim Cristea (1889—1970)



zeloși membri ai Astrei, care a muncit cu abnegație, dezinteres și multă dragoste pentru promovarea culturii în rîndurile poporului nostru.”

Viitorul militant pentru cauza națională, a văzut lumina zilei la 16 iulie 1889, în comuna Negrea, județul Arad, într-o familie de intelectuali, pe nume Ioan și Zorița Cristea, născută Candrea. Copilăria și-a petrecut-o în satul natal, unde tatăl său îndeplinea funcția de notar, în mediul natural, sănătos, de la poalele munților Codru.

Primele cunoștințe de carte le-a dobîndit la școala din sat, sub îndrumarea mamei. La terminarea școlii primare, s-a înscris elev la gimnaziul din Brad. Studiile secundare le-a urmat la liceul din Beiuș, într-o atmosferă culturală românească, care a contribuit în bună măsură la formarea sa ca luptător pentru cauza națională. La insistența părinților, tînarul bachelareat s-a îndreptat spre Sibiu, pentru a frecventa cursurile Seminarului „Andreian”. Anii petrecuți în Sibiu, Nicodim Cristea i-a dedicat

studiului. De la Sibiu, tînarul absolvent pleacă la Pojoni (Bratislava) pentru a urma cursurile facultății de drept. După un an se transferă la Viena și apoi la Cluj. Viața științifică și culturală din cele trei centre universitare a avut o mare influență asupra pregătirii sale ca specialist și om de cultură. Tot la Cluj, Nicodim Cristea a obținut titlul de doctor în drept. Pe lingă sarcinile școlare, el a desfășurat și o bogată activitate în rîndurile tinerilor studiosi, fiind ales președinte al asociației studențești.

După încheierea studiilor juridice, Nicodim Cristea a intrat în învățămînt, îndeplinînd funcția de profesor la liceul comercial din Cluj. Concomitent activează în cadrul „Astrei”: ține conferințe, organizează bibliotecile populare și sezători cultural-artistice. Remarcîndu-se prin muncă rodnică, tînarul doctor în drept a fost ales, în 1913, secretar al Despărțămîntului Cluj al „Astrei”. În noua-i calitate, a

Prof. Petru I. Dan

(Continuare în pag. a 2-a)

Cărturarul și juristul Nicodim Cristea a fost unul dintre militanții de seamă pentru înfăptuirea unității naționale, libertății politice și „unul dintre cei mai

